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Пожар - неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государств. Поэтому для защиты от возникновения и распространения пожаров, на объектах с различной инфраструктурой, обязательным условием обеспечения социальной безопасности является проектировка, монтаж и техническое обслуживание систем пожарной автоматики.

Согласно официальной статистике работы установок пожарной автоматики по Свердловской области за 2008 год в момент пожара было включено лишь 25 % установок пожарной автоматики, стоит задуматься, какого ущерба можно было избежать, если установки сработали. Имеют место случаи не срабатывания систем пожарной автоматики при пожаре, причинами которых является не своевременное техническое об​служивание и планово предупредительный ремонт.

Основной функцией установок пожарной автоматики является своевременное оповещение людей о пожаре в его начальной стадии и введение в действие систем пожаротушения, дымоудаления, направленных на обеспечение безопасности работающих от первичных и вторичных проявлений пожара. В связи с тем, что автоматическая по​жарная сигнализация является технически сложным программно-аппаратным комплексом, необходимо грамотно составленное техническое задание на проектирование автоматической пожарной сигнализации. Очень важен профессиональный уровень компании выполняющей проект автоматической пожарной сигнализации. От правильности проектных решений зависит не только безопасность заказчика, но и то насколько эко​номически выгодно будет установка того или иного типа автоматической пожарной сигнализации. На проектирование и монтаж автоматической пожарной сигнализации выдаются отдельные лицензии МЧС.

Качество автоматической пожарной сигнализации определяется двумя основными факторами: быстротой обнаружения возгорания и надежностью работы самой системы.

Если обратиться к статистике работы установок пожарной автоматики по Свердловской области за 2004-2008 гг., то в 2004 году по результатам пожарной экспертизы было установлено, что из 28 объектов на которых произошел пожар, лишь на 4-х были включены системы пожарной автоматики, в 2005 году из 40 было включено 23 ,2 не сработало, в 2006 году из 29 было включено 3 и 1 неисправна, в 2007 году из 32 было включено 2, в 2008 году из 28 было включено 7 и 4 не сработало.

Проанализировав статистические данные можно сделать вывод о том, что требования пожарной безопасности самовольно нарушаются ответственными за пожарную безопасность лицами, автоматические установки пожарной автоматики попросту отключают и забывают, раз не «пищит» значит всё хорошо. Ну а чтобы «отчитаться» перед органами Государственного пожарного надзора, включают ее на время проверки.

Следует обратить внимание на то, в каком состоянии находятся установки пожарной автоматики. Причинами несрабатывания систем пожарной автоматики являются низкая надежность оборудования, используемая в системах противопожарной защиты (типичный случай, когда приобретение дешевой техники «выходит» боком), так и безответственное отношение владельцев систем и ответственных за пожарную безопасность к ее содержанию в исправном состоянии. Ведь ни для кого не секрет, что случаи формального отношения владельцев (руководителей) предприятий и организаций к проверке работоспособности систем пожарной автоматики – скорее правило, чем ис​ключение. А если красить пожарные извещатели вместе с потолками, на которых они закреплены, допускать провисание, защемление дверями соединительных проводов систем пожарной сигнализации или прибивать их «отставшие» от стен участки при помощи крупных гвоздей, тем самым нарушая целостность жил, то о работоспособности систем пожарной автоматики не может быть и речи.

Повышение эффективности работы установок пожарной автоматики может быть достигнуто одним или несколькими способами:

1. Ужесточить административное и уголовное наказание для лиц ответственных за пожарную безопасность.

Согласно ч. 4 ст. 20 КоАП, нарушение требований пожарной безопасности вле​чет предупреждение или наложение административного штрафа:

· фирме - на сумму от 10 000 до 20 000 рублей;

· должностным лицам фирмы или предпринимателям - от 1000 до 2000 рублей;

· другим гражданам - от 500 до 1000 рублей.

Иногда заплатить штраф бывает проще, чем проводить регулярное техническое обслуживание установок пожарной автоматики.

2. Оборудовать системы пожарной автоматики устройствами, позволяющими вести круглосуточный мониторинг работы, с передачей информации на пульт централизованного наблюдения подразделения пожарной охраны.

3. Производить включение или отключение установок пожарной автоматики только уполномоченными лицами Государственного пожарного надзора.

4. Проводить обучение ответственных за пожарную безопасность лиц по эксплуатации установок пожарной автоматики.

5. Проводить с заданной периодичностью мероприятия по техническому обслуживанию и планово-предупредительному ремонту.

6. Проводить рекламационную работу, чтобы повысить ответственность фирм-изготовителей выпускающих системы пожарной автоматики. А также выполняющих монтаж установок пожарной автоматики.

Весь перечень организационно-технических мероприятий на объекте во время пожара имеет одну главную цель – спасение жизни людей. Поэтому на первое место выходят задачи раннего обнаружения возгорания и оповещения персонала, что и явля​ется основной функцией пожарной сигнализации.

В данной статье рассмотрена проблема возникновения и развития пожаров по причине не срабатывания автоматических систем пожарной автоматики. Применение вышеперечисленных способов позволит снизить риск гибели людей и снижения материального ущерба при пожарах.

