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Сложившаяся экономическая ситуация в стране и в отраслях промышленности, стремительное развитие информационных технологий во всем мире и в России диктуют жесткие требования по информационному обеспечению решаемых задач. Это относится к области повышения эффективности управления, оперативности и своевременности принятия важных управленческих решений, необходимости жесткого контроля за целевым использованием выделяемых средств, четкости и эффективности при решении отраслевых задач, необходимости централизованной координации отдельных отраслей.

ОАО «Российские железные дороги» (ОАО «РЖД») — владелец инфраструктуры российской сети железных дорог, одна из крупнейших в мире транспортных компаний.

Технической основой управления являются средства связи, обеспечивающие оперативную передачу команд управления и получение информации об их выполнении.
На транспорте особое место занимает радиосвязь, являющаяся в большинстве случаев единственным средством связи с подвижными объектами.

Радиосвязь занимает ведущее место в общей системе связи страны. По простоте построения, оперативности организации и экономической эффективности она часто конкурирует с другими видами связи, а в ряде случаев является единственным способом обмена информацией (например, связь с трудно доступными районами и с подвижными объектами).

Чрезвычайно велика роль радиосвязи с подвижными объектами. Этот вид радиосвязи очень быстро развивается качественно и количественно. Число радиостанций подвижной радиосвязи в густонаселённых районах почти всех стран земного шара удваивается каждые четыре года. Естественно, что насыщенность эфира излучениями радиосредств различного назначения постоянно увеличивается. Кроме того, развитие энергетических систем и всевозможных электротехнических и иных устройств ведет к росту числа источников радиопомех. В этих условиях эффективное использование электромагнитного ресурса является главным вопросом, определяющим перспективы развития радиосвязи.

Система радиосвязи должна обеспечивать: высокое качество и надежность радиосвязи в условиях импульсных помех; увеличение числа каналов на основе эффективного использования электромагнитного спектра; работу большого числа радиосредств в одном районе без взаимных мешающих влияний; максимальные удобства в пользовании радиосредствами, эргономику с учетом технологии работы для различных категорий работников; оптимальные методы передачи дискретной информации с заданной достоверностью. Должна быть обеспечена возможность выхода абонентов радиосетей в сеть железнодорожной автоматической телефонной связи (ЖАТС), высокая надежность аппаратуры и автоматизированные методы контроля ее работы.

Однако технологические возможности существующих аналоговых радиосетей весьма ограниченны. Практически отсутствует возможность контроля качества радиосигнала и работоспособности стационарной радиостанции. Без качественной радиосвязи невозможно обойтись при проведении различных работ на железнодорожных станциях, переездах и удаленных участках путей. Для проверки качества поездной и станционной радиосвязи необходимо осуществлять регулярные радиоизмерения на железнодорожных перегонах и станциях. При этом измерительная аппаратура должна удовлетворять ряду специфических требований. Во-первых, необходимо использовать средства, способные работать в большом диапазоне уровней радиосигналов, в условиях значительных электромагнитных помех и постоянных механических вибраций. Во-вторых, применяемые средства должны иметь достаточную точность и высокую стабильность параметров. В-третьих, средства измерений должны быть быстродействующими, чтобы можно было сформировать достоверную картину распределения напряженности поля или уровней сигналов в движении. В-четвертых, при выполнении измерений следует стремиться к тому, чтобы не отвлекать диспетчеров служб железной дороги от их основной задачи – эффективного управления движением поездов.
Удаленный измерительный комплекс контроля качества поездной радиосвязи должен быть предназначен для решения задач контроля параметров устройств радиосвязи на железнодорожном транспорте.
Программное обеспечение комплекса может быть разработано на основе теории массового обслуживания, с использованием диспетчерских кругов и разделением по типам радиоаппаратуры, а так же по видам технологической связи. На основе данной технологии данные от радиостанций будут поступать в порядке программно-заложенной очереди. Так же возможна разработка программного обеспечения комплекса по сбору данных о работоспособности радиостанций при помощи централизованной синхронной передачи данных, но для такого способа необходимо дополнительное оборудование и, соответственно, дополнительные расходы. Полученные данные после соответствующей обработки должны автоматически отправляться в Единую Систему Мониторинга и Администрирования (ЕСМА).

Удаленный автоматизированный измерительный комплекс контроля параметров поездной радиосвязи должен быть предназначен для контроля параметров поездной, ремонтно-оперативной и станционной радиосвязи, а также анализа результатов измерений, формирования отчетов.
