 «Математическое моделирование как средство развития культуры 
 мышления студентов вуза в процессе обучения математике»

Куликова О.В.
доцент, кандидат педагогических наук, 

кафедра «Высшая и прикладная математика»

В докладе приведены результаты исследования в области «Технологии обеспечения и оценки качества предметного образования», которая входит в научную отрасль педагогических наук «Теория и методика предметного образования». Представленные автором материалы выступают частью разработки педагогической концепции освоения студентами транспортного вуза технологии математического моделирования на начальном этапе обучения и соответствуют требованиям, предъявляемым к работам по специальности 13.00.02 «Теория и методика обучения и воспитания (математика, уровень профессионального образования)». 

В указанной теме проявляется противоречие между потребностью развития у студентов в процессе обучения математике культуры мышления как общекультурной компетенции и отсутствием научно обоснованного сопровождения, направленного на освоение математического моделирования как одного из методов научного познания. 
Целью исследования выступает разработка методической концепции по освоению технологии математического моделирования  в процессе развития культуры мышления студентов на начальном этапе обучения в вузе. 
Достижение поставленной цели обеспечивается решением таких задач как установление методологических  закономерностей математического моделирования и психологических закономерностей развития культуры мышления в учебной деятельности. Применение в диалектическом единстве системного и компетентностного подходов к проектированию учебной и исследовательской деятельности студентов позволяет конструировать дифференцированные системы дидактических заданий и вариативные маршруты движения в образовательном пространстве. 
Обобщение результатов исследований отображено в двух монографиях «Культура мышления и критерии развития ее компонентов в учебном процессе вуза» и «Диагностика качества освоения учебной дисциплины с позиции системного подхода».   
